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Підлітковий вік - це період формування найважливіших 

психічних новоутворювань, які детермінують особистісне зростання 

підлітка в майбутньому. Насамперед, це стосується сфер 

самопізнання та міжособистісного пізнання, які пов'язані з розвитком 

і вдосконалюванням здатності розуміти себе та іншу людину. У 

перехідному віці подання про себе та інших людей стають 

важливими регуляторами життєдіяльності підлітка в цілому. 

Отже, основна увага психологів і педагогів повинна бути 

спрямована на розвиток у підлітків прагнення до пізнання свого 

внутрішнього світу, своїх можливостей, здатностей, здібностей. 

Підліток, намагаючись представити, що про нього думають інші, 

аналізує себе, свою поведінку й особливості спілкування з іншими 

людьми, тобто аналізує себе як суб'єкта взаємодії з оточуючими. У разі 

такого аналізу підліток приходить до деякого пізнання свого «Я». 

Такого роду пізнання себе має істотне значення для розвитку й 

становлення гармонічної особистості, тому що, аналізуючи себе у 

взаємодії з іншими людьми, підліток починає розуміти особливості 

свого характеру, як позитивні, так і негативні його риси. Оцінюючи 

себе, він прагне пізнати й інших людей також. 
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Аналізуючи те, що про нього думають інші, які входять в 

коло його оточення, у підлітка виникають рефлексивні очікування, 

які істотно досліджують процес особистісного самопізнання. Це є 

актуальним явищем для підліткового віку, тому що саме в 11-12 років 

у дитини виникає інтерес до свого внутрішнього світу, а потім 

відбувається поступове ускладнення й поглиблення самопізнання. 

Підліток відкриває для себе свій внутрішній світ: складні 

переживання, пов'язані з новими відносинами, свої можливості, свої 

особистісні риси, вчинки, - все це він аналізує дуже упереджено. 

Підліток хоче зрозуміти, який він є насправді, і уявляє собі, яким він 

хотів би бути. Актуальною для нього стає потреба розібратися в 

самому собі. Таким чином, можливо говорити про те, що саме в цей 

період починається розвиток  особистісної рефлексії. Саме тому, 

починаючи з молодшого підліткового віку, треба займатися 

формуванням особистісної рефлексії, щоб сприяти створюванню нових 

можливостей для саморозвитку особистістю самої себе як цілісності. 

Отже, саме здібність підлітка до особистісної рефлексії є одною з 

головних складових успішності його пізнавальної діяльності, виникнення та 

зростання інтересу до учбової діяльності, до пізнання оточуючого світу та 

самого себе. 

Виходячи з аналізу літератури, рефлексія розглядається як процес 

пізнання суб'єктом своїх внутрішніх психічних станів і процесів 

(Б.Г.Ананьєв, Л.І.Божович, І.С.Кон, Л.С.Виготський, К.А.Абульханова-

Славська, В.В.Столін та ін.); виступає в процесах кооперації і спілкування у 

формі усвідомлення діючим суб'єктом того, як він сприймається і оцінюється 

іншими індивідами або спільностями (В.В.Рубцов, Н.Р.Якушина, 

Г.П.Щедровицький, Г.М.Андрєєва та ін.); тлумачиться як здатність людини 

усвідомлювати власну поведінку і діяльність (В.В.Давидов, А.З.Зак, 

Я.О.Пономарьов, І.М.Семенов, С.Ю.Степанов та ін.). Таким чином, 

присутність рефлексії у різноманітних процесах призводить до цілісного 

уявлення, знання про зміст, способи і засоби розв'язування задач. Рефлексія 

дозволяє людині критично ставитися до себе та своєї діяльності, робить її 

суб'єктом власної активності. Це підкреслює велике значення рефлексії для 

розвитку особистісних якостей, оволодіння повноцінними знаннями, 

освоєння нових видів діяльності. 

Аналіз робіт вітчизняних авторів показує, що рефлексія 

досліджується у чотирьох основних аспектах: коопераційному, 

комунікативному, особистісному та інтелектуальному [5]. При цьому 

перші два аспекти виділяються у дослідженнях колективних форм 

діяльності, а другі два - у індивідуальних формах прояву мислення та 

свідомості.  
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Інтелектуальна рефлексія обумовлює предметно-операційний рух 

думки в процесі пошуку, спонукає суб'єкта осмислювати предметність 

проблемної ситуації. В свою чергу особистісна рефлексія пов'язана з 

осмисленням суб'єктом самого себе не тільки як діяча, але й як цілісної 

особистості, що реалізує та розвиває при цьому свою індивідуальність 

[3]. Особистісна рефлексія звернена на самого суб'єкта, що є у 

пошуку, і приводить до переосмислення всієї його діяльності в цілому. 

Таким чином, для підвищення пізнавальної активності суб'єкта необхідно 

формування саме особистісної рефлексії. 

Формування особистісної рефлексії в підлітковому віці актуально 

ще і тому, що саме вона сприяє активному саморозвитку особистості в 

процесі пізнавальної діяльності через подолання труднощів. І тут 

пізнавальна діяльність полягає не тільки у перетворенні предметного 

змісту завдання, але і у прояві підлітка свого «Я» як цілісної особистості. І 

ця активність підлітка в пізнавальної діяльності призводить до саморозвитку 

його особистості. Це стає можливим завдяки переосмисленню підлітком 

свого «Я», своєї моделі поведінки, паттерна, в проблемної ситуації, і 

визначає умови його особистісного саморозвитку. 

Ще Б.Г.Ананьєв підкреслював, що розробка проблеми 

розвитку рефлексії в процесі самостійної роботи учнів має велике 

значення для правильної постановки питань виховання та самовиховання 

ума. Л.С. Виготський вважає, що нові типи зв'язків і співвідношень 

функцій припускають в своїй основі рефлексію, відображення власних 

процесів в свідомості. С.Л.Рубінштейн підкреслював, що виникнення 

свідомості зв'язано з виділенням із життя і безпосереднього переживання 

рефлексії на оточуючий світ і на самого себе. 

В сучасних умовах шкільної освіти необхідно враховувати 

рефлексію не тільки як один з пояснювальних принципів психічного 

розвитку учнів, але також як механізм свідомості, який дозволяє 

розкрити уявлення про процес мислення підлітків, усвідомлення себе 

як суб'єкта пізнавальної діяльності. 

Таким чином, для підвищення пізнавальної активності в 

підлітковому віці необхідно розвивати особистісну рефлексію, яка і 

обумовлює прагнення підлітка до пізнавальної активності. 
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Самопізнання суб’єкта є проблемою людського буття. 

Вирішення питань щодо ролі людини як суб’єкта потребує розгортання 

комплексних наукових досліджень. Людини включається в 

різноманітні зв’язки і відношення з дійсністю, і існує, як єдине ціле. 

Внутрішній світ людини живе своїм життям, існує за своїми законами. 

Тому проблема самопізнання є актуальною в умовах сучасної науки в 

зв’язку з необхідністю комплексного вивчення і пізнання людини. 

Сучасна психологія характеризується безліччю областей і 

напрямків у вивченні проблеми самопізнання. Значною мірою, зміна 

змістів цих напрямків обумовлено еволюцією психологічного та 

філософського знання: переходить від класичної парадигми до 

некласичної, а потім і до постнекласичної. Класична парадигма 

втілювалася в ідеї збагнення об’єктивних законів природи, пильній 

увазі вчених до проблеми детермінізму й пошуку причинно-

наслідкових зв’язків. На некласичному етапі головним став облік 

суб’єктивності спостерігача. У цей період уважалося, що те, яким 

постає світ перед суб’єктом, залежить, насамперед, від суб’єктивності 

свідомості. І, нарешті, постнекласичне розуміння світу й людини у 

світі характеризувалося ростом рефлексії ціннісних і значеннєвих 

контекстів суб’єкта. 

Таким чином, можна відзначити, що відбувається зсув з 

пізнавальної парадигми дослідження на екзистенціальну. 

Екзистенціальний підхід припускає цілісне розуміння буття людини. А 

також включення суб’єкта, що пізнає, в пізнаване. Самопізнання 

спрямоване не на пошук суб’єкта нових знань про себе, а на 
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